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II számittatik.

Kéziratéit vissza nem adatnak.

A váczi tűzoltó-egylet ideiglenes 
elnökének f. hó 8-án tartott bizottmá- 
nyi-ülésben tett jelentése:

Tisztelt Bizotmány!
Azon bizalom, melylyel a múlt­

kori alakuló-gyűlés megtisztelt, kötele- 
ségemmé tévé ifjú egyletünk szervez­
kedését előkészíteni; e czélból legal­
kalmasabbnak véltem, a fővárosi 
önkéntes tűzoltó-egylet főparancsno­
kával gf. Széchenyi Ödönnel értekezni.

Örömmel jelenthetem, hogy a szí­
vélyes fogadtatás, melyben egyletünk 
részesült, a valóban testvéries készség, 
melylyel itt találkozónk, minden vára­
kozást felülmúl; — régvárt test­
vérek valónk! mert midőn Ma­
gyar, Erdély és Horvátország kevésbé 
népes városaiban is megalakultak már 
a tűzoltó-egyletek, Pest sejtelmes Hő­
érzettel tekintett a szomszéd Vácz felé, 
honnan im, — hála és elismerés lel­
kes fiainak! — a ma még legfiata­
labb egylet beköszöntött.

Ama biztos tudatnál fogva, hogy 
egyletünk azon országos kapcsolatba, 
melyet a Pesten székelő országos tűz­
oltó bizottmány képvisel belépend, a 
f. hó 16-án kezdetét veendő fényes 
tűzoltói országos ünnepélyre, melyre 
a bel és külföld több mint 600 egylete 
hivatalos, — hogy ott már képviselve 
legyünk, meghivattunk.

Nemkülönben hivatalos egyle­
tünk a f. hó 10 én, az újépület udva­
rán megtartandó rendkívüli tűzoltói 
gyakorlatra.

Az alapszabályok és egyéb az 
egylet szolgálati viszonyaira vonatko­
zó, Pesten foganatban lévő szabály­
zatok, netalán! használat és útmuta­
tás végett, készséggel átadattak.

A felszerelés és berendezés ese­
tében, a pesti tűzoltó-egylet lelkes 
főparancsnoka gf. Széchenyi Ödön 
felajánló megjelenését körünkben bár­
mikor, hogy tapasztalatain alapuló 
útmutatásokkal szolgálhasson.

Végre, ha egyletünk működését 
megkezdendi, és a mitől az ég óvjon, 
városunkat nagy tűzvész dúlná, mely­
nek fékezésére gyenge erőnk elégtelen

leendene, a lelkes pesti főparancsnok 
kilátásba helyezé, hogy habár a pesti 
önkéntes tűzoltók csak a város terüle­
tén kötelezvék működni, Vácznak a 
fővároshoz! közelségét tekintve, fel­
hívásunkra egy rendkívüli vasúti vo­
nattal, nélkülözhető összes szereikkel 
segélyünkre sietendnek.

Ily lelkes fogadtatás, ily testvé­
ries áldozatkész biztosítások után fo­
kozott erélylyel kezdhetünk munkála­
tainkhoz, mert biztató reményt táplálok 
keblemben, hogy úgy az ifjúság, mint 
a város lelkes polgárai, nemkülönben 
hatósága felfogván saját érdekét és 
bisztonságát, készséggel fog bennünket, 
kik a közérdekért lépünk a küzd- 
térre, erejéhez mérten gyámolitani.

Minél fogva t. tagtársaim! ne 
tekintsük az anyagi nehézségeket, me­
lyekkel megküzdenünk kell, ne a fá­
radságot, csak a czélt; — szilárd aka­
rat, következetes kitartás, és buzgó 
törekvés csodákat képes alkotni! — 
Tehát előre!

Belügyministeri körrendeleta cho­
lera ügyében.*)

Előre bocsátván a minister, hogy Eu­
rópának nagy részeiben észlelteitek eddig- 
ejé cholera-esetek; igy folytatja a rendelet 
a tudnivalókat:

*) A fentebbi kormányrendeletet csak azért 
közöljük, hogy lássuk, mi sikere van ilyesminek ná­
lunk, — hogy hallgatna a nemes magistrates mi re­
ánk szegény journalistákra, midőn saját számtalan 
antichambrirozással kitüntetett ministerének rende­
letét igy foganatosíttatja a mint következik:

1- ör. A város közepén lévő és a főtiszt, káp­
talan tulajdonához tartozó Curia czimü vendéglőben 
30, mond harminca darab sertést hizlalnak, mely 
sertésakol bűze a város házáig felhat-e'/ nem-e ? 
nem tudjuk, de sokkal távolabb eső helyeken érez-

I hető. Ezt a hatóságnak megbocsátjuk, mert mint 
hallottuk, a hizlalás en motieu történik az árendással.

2- or. Ugyanezen tiszt, káptalan tulajdonához 
tartozó Curia vendéglőjében összegyűlt rondaság 
ápoltatva a festők ki eresztett vizével végig folyik 
a városon egész hosszában. Ezt megbocsátjuk a fő- 
tisztelendö káptalannak mert legalőbb is az ő na­
gyon tisztelt tagja szívja be e nemes illatot, és az­
tán az egyszeri patikárus is akkor panaszkodott a 
rósz üzlet ellen, mikor nem akart senki beteg lenni.

3- or. A mtgos püspöki uradalom, úgy nevezett 
veres-házban összegyűlt összes rondaságait istálló­
piszkokat, kiönteti a vásártérre, hol aztán az ország­

hosszában elfolyva, kényelmesen terjesztheti ■

Ezen járvány még eddig hazánk hatá­
raitól távol eső helységekben mutatkozik 
ugyan; de miután nem lehetetlen, hogy a 
kérdéses járvány nagyobb kiterjedést nye- 
rend és hazánk határaihoz is közeledni fog: 
a bekövetkezhető veszélynek elhárítása te­
kintetéből mindazon óvintézkedések előzetes 
megtétele mutatkozik szükségesnek, melyek 
a netán felmerülő járvány elnyomására, ter­
jedésének meggátlására, a betegek kellő el­
helyezésére, ápolására, gyógykezelésére, fő 
leg pedig a lakosságnak e járvány termé­
szete, kórisméje, lefolyása s tartama alatt 
követendő elhárító eljárás étrendi magatar­
tás iránti felvilágosítására s kitanitására szol­
gálhatnak. E czél elérése tekintetéből az em­
berek között uralgó járványok elfojtására s 
terjedésének megakadályozására amúgy is 
fennálló orvosrendőri óv- és gyógyintézke- 
dések életbeléptetésén kívül, mindenekelőtt 
nélkülözhetlennek mutatkozik a lakosságot 
egy, lehetőleg rövid, de mindamellett kime­
ntő s népszerüleg szerkesztett utasítás által 
ezen járvány természete, megismertetése, le­
folyása s ott, hol orvos rögtön kéznél nem 
lenne, gyógyítására szükségelt első segély­
nyújtása iránt kellőleg, felvilágosítani.

Ezen utasításnak, mely egyszersmind 
az életbeléptetendő egyéb orvosrendőri in­
tézkedések alapelveit fogja körvonalozni, 
szakértők által minél előbb elkészítése iránt 
egyúttal intézkedtem.

Addig azonban, mig az miheztartás 
végett a hatóságoknak kiadatnék, szüksé­
gesnek látom a törvényhatóságot következő 
intézkedések megtételére felhívni, melyek 
már előzetesen a járvány kiütése előtt élet- 
beléptetendök.

1. Különös gond fordítandó az utczák 
és lakházak tisztán tartására; miért is, jele­
sül nagyobb városokban, azon intézkedés 
teendő, hogy a bérkocsisok és szekeresek 
szigorú büntetés terhe alatt tartozzanak álló 
helyeikről a szemetet, mely folyton a lég 
fertőzésére nyújt alkalmat, rögtön vagy leg­
alább naponként este eltakarítani. A lakhá­
zak tisztán tartása- s czélszerübb szellőzte-

a) mert ő még mindig földesúri jogain vesző- 
paripáiik.

b) mert nincs néki sem ezköze azt tova her­
dálni, sem pedig mint azt a gazdasági rendszer kí­
vánná oda tenni, hol a sovány föld nem akar teremni 
— miután ily földje a tagosítás után nem maradt.

c) mert a külsoron csak zsidók laknak, azok 
pedig nem érdemlik meg, hogy respectust gyakoroljon 
irányukban a nemes kormányzóság.

4-er. A hentes ezéh nemes tagjai kényel­
mesen eresztik a kifolyó vért az utczán, hol aztán 
a meleg napon kifejlett miliárd infusoriák ugyancsak 
dolgozhatnak az emberiség javára; felemésztvén a 
fermentált vértömeget, stb stb. Elég ebből ennnyi 1 

Mindezeket megbocsájtuk a városi hátóságnak, 
mert — de ezt a szerkesztőkitörülte miután fél hivatalo­
san tudtul adták néki hogy valami mégis történni fog. 
raútt pénteken ülést tartottak, de hogy mi fog történni 
azt maga sem tudja megmondani. X. Y. Z.
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lésére nézve pedig elrendelendő, hogy népe­
sebb ' városokban, kivált ezeknek szőkébb 
utczáiban, a kapuk, melyek nagyobb részt 
egész napon át csak félig nyittatnak ki, egé­
szen nyitva tartassanak.

2. A vásári rendőrség szorosan foga­
natosítandó, s az éretlen gyümölcs, romlott 
halak s egyéb egészségellenes élelmiszerek 
árulása hatályosan betiltandó.

ß. Különösen oly nyilvános helyeken, 
a hol számos egyén, jelesül utasok fordul­
nak meg, mint szállodák, vendéglők, korcs­
mák, színházak, továbbá vaspálya-udvarok 
és vasúti állomásokon a peczegödrök, ár­
nyékszékek, csatornák fertőtlenítése (desin- 
fectio) már most is naponként teljesítendő; 
mire nézve a hatóság kötelessége magának 
e nagyfontosságu intézkedés pontos keresz­
tülviteléről meggyőződést szerezni.

A fertőtlenítés minden egyes egyénre 
vagy lakóra számítandó másfél lat vasgá- 
licz egy meszely vizbeni oldatának napon­
ként az árnyékszékbe, csatornába stb. öntése 
által eszközlendö.

4. Mindamellett, hogy ezen járványnak 
az egész országban eddigelé legkisebb nyo­
ma sem észleltetett: a hatóságok figyelme 
arra irányuljon, hogy azon esetre, ha e jár 
vány bármily körülménynél fogva mutatkoz­
nék, fel nem tűnő módon s a nélkül, hogy 
a lakosság szükségtelen rémülésbe, vagy ká­
ros izgalomba hozassák, a netán mutatkozó 
ezen betegségben szenvedők kellő elhelyez- 
tetése, ápolása s akadálytalan orvosi gyógy­
kezelése iránt eleve gondoskodjanak.

5. A járvány kiütése, sőt az egyes eset 
felmerülte is, ha ez hatóságilag megállapit- 
tatott, haladéktalanul, s ott hol lehetséges, 
távirati utón hozzám feljelentendő.

Budán, 1871. évi augustus hó 23-án.
Tóth Vilmos.

Mit kivan a népiskola az 
alapnövel (létől, óvodától.

(Folytatás).
Azt kívánja továbbá a népiskola, 

hogy a gyermekek szemléletben, gon­
dolkodásban és beszédben gyakorol­
tak legyenek. — Midőn azon tételt 
ismerjük, hogy semmi sincs a lélek­

ben, a mi előbb az érző szervekben 
ne volna; midőn tehát az emberi 
életnek az az, a gondolkodás, érzés s 
cselekvéi életnek, teljes alakultságát, 
első helyen az érzéki műszerek álla- 
potjától teszszük függővé, akkor el kell 
ismernünk, hogy az érző szervek le­
hető fejlesztése s erösbitése az alap­
nevelésnek egyik főfeladata. — Az 
abból háramló nyeremény ugyan is 
legelőbb anyagi; mert a ki érzékeit 
igazán használni megtanulta, az élet 
minden helyzetében könnyedén, és 
gyorsan feltalálja magát, mivel min­
den lépten lelki táplálékra talál, apad- 
hatlan frisseségben s lelki vidorságban 
tudja magát föntartani. — De e ha­
szon egyszersmind az egyetemes lelki 
kimüvelődési állapotra is kiterjed, mi­
dőn a mint tudjuk, az érzéki műsze­
rek küszöbén át a lélek az emberbe 
be nem költözik, de mégis általuk a 
gyöngéd gyermek belsejében szunnya­
dó csira felébresztetik, tápláltatik, s 
további kimüvelődésre alkalmassá té­
tetik, úgy hogy azok az emberben 
mindenkorra a lelki életnek legfonto­
sabb s legbővebb tápforrásai marad­
nak. —- Az érzék élesbitése egyszers­
mind a lélékéi is, s a sajátságos lelki 
fejlődésnek és művelődésnek alapfel-

Az érzéki felismerés, minden élet- 
tevékenységnek és erkölcsös irányú 
cselekvésnek legalaposabb gyökér­
csirája;

A nép-, vagy elemi iskolának nincs 
kellő ideje az itt érintett szemlélődési 
és nyelvi gyakorlatokat vagyis az ér- | 
zékek fokozását alaposan gyakorolhat­
ni — de hiányoznak ott az alkalmas 
eszközök is — s a gyermekeknek ezen 
gyakorlatokra legalkalmasabb fejlődési

TÁRCZA.

A bourges-i nagy veszteség!
Brick Józseftől.

(Folytatás).

Ha a nyájas olvasó az előre bocsátot­
tak alapján méltán megbotránkozott azon, 
hogy „Capel“ köztisztviselő, kire állítólag a 
Krisztus ellen ejtett ítélet kihirdetése bí­
zatott, sem az ítélet napját sem a végrehaj­
tás idejét meghatározni nem tudta, — szó­
val, kevesebbet tudott ezekről, mint a leg­
utolsó zsidó paraszt; mennyire fog ezen mél­
tányos visszatetszése fokozódni azon tapasz­
talás által, hogy a hírhedt „Capel“ még csak 
azt sem tudta: ki volt abban az időben 
Judeának császári helytartója, s igy „Capel- 
nek“ magának főtisztviselője!!

Tekintve mindazáltal, hogy mi csaknem 
tizenkilencz századnyi távolságra állunk a 
gyászos eseménytől, s hogy igy a történel­
mi személyek s neveknek nem elégé szabatos 
és határozott ismerete könnyen zavart okoz­
hatna, mint már okozott is azon- csalónak 
ki „Capel“ név alatt a kivégzési rendeletet 
koholta; kötelezve érzem magamat a nyájas 
olvasót megkérni, szíveskedjék velem az ős­
idők történelmének két ezredévi homályfed­
te csarnokába lelépni.

Ha innen a szükséges adatokat felszín­
re hoztuk, világosság áradand az akkori egész
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den hazugságait s annak nyomorú szövevé­
nyét egy tekintetre átlátni.

Palesztinát, zsidóul: Kánáánt, melynek 
központját Judea képezte, a zsidók úgy te­
kintették mindig, mint az „örökség földét,“ 
melyet az Ur Abrahámmal kötött szövetsége 
alapján a zsidó nép kizárólagos és örökös 
hatalma és birtoka alá bocsátott. Mózes I. 
könyv 1 5-ik fej, 18-ikvers. — 17-ik fej. 1, 2, 
3, 4, 5, 6, 7, és 8-ik vers. — Mózes 5-ik 
könyv 34 fej. 4-ik vers. s. a. t.

A zsidó népnek tehát minden idegen 
fejedelemtől vagy néptől szabad és ment 
önállóságra és függetlenségre törekvése, nem 
csak nemzeti — hanem egyszersmind Isten 
által szentesített magas czél volt, melynek 
foganatositását az Ur maga parancsolta, s 
melynek sikerét a nagy Jehova angyal sere­
geivel elősegítette s villámaival védte!

Érhette bármily csapás Izrael népét, 
az a népnek hitét kizárólagos jogaira nézve 
megrendíteni képes nem volt, — néni volt, 
mert prófétái a veszteség okát nem a zsi­
dó nép gyengeségében, hanem mindig abban 
keresték, hogy az Urnák frigyét szentül és 
tisztán meg nem őrizték, „hogy idegenekkel 
vegyültek“ — s. a. t.

Megemlékezvén a viszontagságoknak 
kigázolhatatlan tömkelegére, melyből az Ur 
őket csodás módon Kánáánba vezérelte, fel 
idézvén őseik szent emlékét, kik Jehova 
védpaizsa alatt hazájokat kiküzdték és meg- 
alapiták, Izrael fellelkesült s örökségi földén 
nemzeti ragaszkodással és szent áhítat­
tal csüggött !!
_ Ha néha a túlerőnek engedni is volt I

korszaka is a hatéves korral részben 
már lejárt.

Azt kívánja még továbbá az is­
kola, hogy a gyermekek ütenyérzése 
gyakoroltassák és alkalmazásba hozas­
sák, fejlesztessék; — továbbá hogy a 
számokat egymástól megkülönböz­
tesse, s a tárgyakat 10-ig helyesen 
számolhassák meg.

Midőn az áldott emlékű Pesta- 
lozziról ismeretes lett, hogy a gyer­
mekektől mondatolt ütenyszerü után- 
mondását követelte, ezen eljárást az 
akkori tanítók kártékonybefolyásu 
gépiességnek tekintették. Ök az iitenyt 
csak a gépies miveletek, mint például 
a katonák indulása, csépelés stb. vél­
ték alkalmazhatónak. Mai nap azonban 
az üteny sokoldalúlag s nagy ered- 
ménynyel alkalmaztató az elemi isko­
lákban. Az üteny azon kötelék, mely 
által a közös cselekvés összetartatik. 
Az üteny a tanulásnál kedvet, örömet, 
rendet, kitartást és engedelmességet 
teremt, a közösség iránti érzelmet 
idézi. — A lassú, hanyag gyermek az 
üteny által, melyben az összecselekvés 
mozog, cselekvésre ragadtató, az előre 
siető, mindenbe beleszóló gyermek 
ez által fékeztetik, s a bátortalan ön­
bizalmat, bátorságot nyer. — Az 
üteny egyszersmind támoszlop, a 
szám megismerésére. — A gyermek­
nek legalább 10-ig számolni és a 
számokat megkülönböztetnie kell, mi­
dőn elemi iskolába lép, mert a ki erre 
nem képes, az iskolai év lefolyta után 
sem szolgál a tanító nagy örömére, 
s az iskola a szám tekintetbeni czélját 
vagy éppen nem, vagy csak silány 
módon érendi el. — Minden eszkö­
zök közt, melyekkel a számbeli 
megkülönböztetésre alkalmazhatók, bi­
zonyára legalkalmasabb a „Fröbel-féle

kénytelen, a hóditót tűrte ugyan, de a győ­
zelmet nem ellensége erejének, hanem Izrael 
bűnének tulajdonította.

A mily bizonyos volt, hogy a sötét est 
után a nap elvégre feljö — oly erős meg­
győződéssel ragaszkodott győzelmének hité­
hez, s hogy ennélfogva az Isten csak ar- 
czát fordította el tőlök, de mihelyt a frigy 
szabványainak pontos teljesítésével kiengesz­
telendő az Ur arcza és igy a győzedelem is­
mét feléjök forduland ! !

Ennélfogva a hóditót csak istenosto­
rának és vak eszköznek tekintették, kitől 
elöbb-utobb meg kell szabadulniok.

Mentiéi súlyosabban nehezedett reájok 
a hóditónak vas keze, annál nagyobb lelke­
sedéssel ragaszkodtak vallásuk, törvényeik 
és ősi szokásaik szabványaihoz.

Ez a szellem és hangulat, melyet 
Szyria királyaival szembe, kik őket meg­
hódították, tanúsítottak.

III. Antiochus L. Scipio által Ter- 
mopylae-nél megverettetvén, birodalmának 
nagyrészét a rómaiaknak átengedni s nagy 
hadi sarezot fizetni kénytelenitetett.

Megmaradt birodalma szétbomlásnak 
indult s összeroskadással fenyegetett —

VI. Antiochus Epiphanes, ki a Szy- 
riai birodalmat a válság ezen perezében 
vette át, tánácsosaival vitatás alá vévén az 
elveket és eszközöket, melyek által birodal­
mába uj erőt és lelkesedést öntve, ez mint 
hatalmas ország megszilárditassék, azon 
szerencsétlen tervben állapodott meg, hogy: 
birodalma minden részeiben egyöntetűséget
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fönálap“, ez ugyan is a gyermeknek 
egyenlő számok szemlélése által bő 
alkalmat nyújt a számok megkülön­
böztetésére.

De nem csak a számolási tanítás 
tekintetében kívánja meg az iskola 
a gyermeknek ezen pont alatt tárgyalt 
fejlődési fokát, hanem azért is, mivel 
a gyermek a nélkül tiszta alaknéze­
tekkel sem birhat. A számviszonyok 
megismerése nélkül, melyek a tárgyak 
egyes részein érvényessé teszik ma­
gukat, a tárgy a gyermek előtt úgy 
tűnik fel, mint ha valamely sűrű há­
lózattal volna bevonva. A szám fel­
fogási tehetség öntudatos működésre 
ébresztése tehát úgy mennyiségi, vala­
mint alaki tekintetben már az alap- 
növeldében megkezdendő, sőt bizonyos 
pontig bevégzendő.

Az alapnövelde azonban, ha az 
iskola tantárgyait úgy mint az Írást, 
olvasást, számolást, természettant stb. 
körébe felveszi.. Az, ki az alapnövel- 
dében a gyermekekkel iskolaszerüleg 
bánik el, a gyermek ellen vétkezik, — 
már előbb érintetett, de vétkezik az 
iskola és alapnövelde ellen is; az 
iskola ellen azért, mivel előre kapkod, 
s azt azon inger-eszközöktől meg­
fosztja, mivel a gyermekeket magához 
vonza; az alapnövelde ellen pedig 
azért, mivel annak jeles eszközeit oly 
kevésre becsüli s elveti.

A gyermekeknek játékai s fog- 
lalkozatai az alapnöveldében nem arra 
valók, hogy azok a gyermeknek egye­
düli időtöltésül szolgáljanak, hanem 
arra valók, hogy őket azok segítségé­
vel nemesbiteni, erejüket testileg és 
szellemileg fejleszteni s megérteni le­
hessen; mely czélból a holt játékala­
kokba lelket és életet kell lehelni, 
hogy a játéknak eszméje és czélja a

gyermek által felfogassélt. — Oly 
gyermekek, kik éveken át gépszerüleg 
utánozzák mások játékait; ezen cse­
lekvésüket később az iskolai teendőkre 
is átviszik, s ily gyermekeknél té­
vesztve van a nevelés czélja.

Ezek, véleményem szerint, azon 
követelések, miket a népiskola az 
alapnöveldétől megkívánhat s kívánnia 
kell, ha mindketten műszeres össze­
köttetésbe lépni óhajtanak!!!

SandítI György.

Levelezés.

Tekintetes Szerkesztő úr ! *)
Városunk mélyen tisztelt elöljá­

rósága a magas k. kormánytól a bor- 
s húsfogyasztás! adót bérbe vévén, 
alólirottak e bériéi haszonvételét is­
merve, nem mulaszthattuk városunk, 
polgártársaink, de magunk érdekében 
is szóbeli ajánlatunkat az erre kikül­
dőt bizottság előtt megtenni ; de látva 
a bizottság elnöke az eddigi bérlő 
Veisz Fercncz ur irányában létező 
előzékenységét, ajánlatunkat bepecsé­
telve a városi közgyűlés elébe be­
adni ájánlottuk, mit más nap meg is 
téve, felkértük Belicza Pál ur város 
biráját, legyen szives e tárgyban tar­
tandó közgyűlés előtt néhány órával 
benünket értesíteni; miután jelen 
ájánlatunkat együtt tévén, alólirott 
B. J. maga részéről egy külön aján­
latot teend, hogy igy a nagyon tisz-

*) Kegyetek határozott kivánságához képest 
közöljük sérelmüket, de meg kell jegyeznünk, hogy a 
hiba két helyen van: -

1- ör Önöknél a mennyiben eltéveszték a for­
mát, mert árlejtés, és igy ofi'ertekröl szó sem lehet.

2- or. Azon képviseletnél a kinek sehogy sem
megy a fejébe az, hogy a fogyasztási adó kezelésével 
egybekötött jövedelem, ha bár a commnnitás előnyére 
is lenne, más sebébe jusson, mint a régi bérlőjébe; ■ ■ 
és főleg nem akarják adókérdésben az úgynevezett 
americai gondolkozásmódot elsajátítani, melyről jövő 
számunkban tüzetesen szólandunk. Szerk.

telt városi tanács három ajánlatból 
a legkedvezőbbet választhassa.

A városi közgyűlés e tárgyban! 
megtartását jónak látta biró ur pesti 
vásár vasárnapján megtartani, és jó­
nak látta B. J. ajánlkozót nem érte­
síteni, ámbár az illető a nem-értesi- 
téssel nem veszített, de talán nyert 
is; mert mig a közösen beadott aján­
lat fel nem bontása mindkettőnket 
alacsonyita, a másik pedig csak ma­
gát érdekelte volna.

Miután a mondott napon meg­
tartott közgyűlésen Veisz Ferencz 
ur részére a közérdek megvetésével 
nevezett haszonbérlet átadása elren­
deltetett: jónak találta városi főbíró 
ur ajánlatunkat felbontatlanul vissza­
tartani, nem érintve, váljon beadott 
ajánlatunkkal mi történjék ? de nem 
is tudjuk, váljon mi fog történni, 
ámbátor hitelesített másolatai főbíró 
úrhoz kinek kezeibe ajánlatunkat le­
tettük, meg nem kaphatván, mig más­
részről B. J. ajánlata, mely be nem 
adathatván, jónak láttuk t. uraságo- 
dat felkérni, legyen szives nagyra be­
csült, s a közérdek mellett buzgólko- 
dó lapjában mind két ajánlatot szó­
ról szóra közleni:

A beadott, s fel nem bontott 
ajánlat következő :

Tekintetes városi tanács!
A Vácz város által 3, vagy is 

1872—1874-ik évekre a magas k. 
kormánytól újonnan haszonbérelt bor- 
s husfogyasztási adó kezelése áten­
gedéséért a Vácz város által fizeten­
dő 18000-fton felül fizetni ajánlunk 
a városi pénztárba évenkint aránylagds 
havi részletékben 1900 ftot, irva : Egy 
ezer kilencz száz frokat, a kezelési 
százalékok alólirottakat illetvén, és 
azon felül;

teremt szokások, törvények és vallás ugyan- 
azonsága által.

Krisztus születése előtt, a 167-ik év­
ben egy „Edictumot“ tett közzé, melylyel 
megparancsolja, hogy a görög vallás, tör­
vények és szokások egész birodalmába be­
hozassák s minden alattvalója ezeknek ma­
gát alávetni, ezeket vallani tartozzék. —

A rendelethez híven a királyi kerületi 
főnök megjelent Judeának Módin nevű me­
zővárosában, s kíséretétől környezve a nép­
tömeg előtt a királyi edictumot felolvasta.

Ezután azt gyakorlatilag is foganato­
sítandó, zene-szónál a pogány bálványok 
oltárát felállitatta, felhiván a körülállókat, 
hogy a pogány Istennek tömjénezve és hó­
dolva, alattvalói kötelességüket teljesítsék.— 

Izrael népe közt is találkoztak nyo­
morultak, kik pénz- és hivatalvágvtól ösz- 
tönöztetve, vagy a főnök tekintélyétől meg­
rémülve, a bálvány oltárához közeledni 
kezdettek, nem borzadva vissza „Matta- 
thiász“ ősz levita tekintetétől sem.

Mattathiász Jehova ősz bajnoka és papja, 
kinek erejében Ááron vére folyt, végtelen 
kinok közt hajtotta le ősz fejét nemzetének 
és Istenének czélba vett meggyaláztatásán!

Midőn azonban kérése és intése daczára 
Jehova népéből többen hütelenül a bálvány 
oltára előtt meghajolnak s már egyik zsidó 
a tömjént is az oltár tüzére veti — — -

Az imént búsan összegörnyedt ősz 
mint óriás emelkedik fel alacsonyitó hely­
zetéből, megragadja az oltár mellett feküdt 
fadarabot s a hitszegőt agyonsujtja! mind 
ez egy pillanat müve volt. — Most a fel­

bőszült főnökre, ki ötét elfogatni akarja, ro­
han s ezt is megöli, •— a rémület és iszony­
tól merev a tömeg, akarat és erő nélkül áll 
előtte, ő azonban a férfiaság virágkorában 
diszlő öt fiát, név szerint: Jánost, Simont, 
Judást, Eleázárt és Jonáthámot magához 
intvén velők a bálványt és oltárát szétti­
porja — s egy megvető pillanattal a gyáva 
népre, eltávozik a hegyek erdörenge-
tegeteibe ! —-----------------

A borzasztó példa megtette hatását, 
a népet a vallás és házafiság ihlete szállta

Az ősz bajnok nem maradt sokáig 
magára a vadonban, lassankint a nép kez­
dett hozzá felzarándokolni, a feljövőket 
atyai szigorral Ugyan, de szeretettel is fo­
gadva, ihlettett beszédeivel Jehova harezos- 
saivá felavatta! — Nem sokára elég erős­
nek érezte magát a hegyszorosokból a sy- 
riai csapatokra rohanni, melyeket többnyire 
váratlanul lepvén meg, meg is futamitott.

Ily alkalommal több helységekbe jővén 
a pogány oltárokat széttiporta, a synago- 
gákat és Jehova vallását visszaállította. — 

Egy pár hónap múlva a Moddin-i lá­
zadás egy nagy nemzeti hagsereggé nőtte 
ki magát, melynek zászlóján „Jehova“ s 
nemzeti függetlenség“ lebegett!

Az Ur ősz bajnokának sanyarúság és 
egy évi folyt >nos küzdelem megtörék testi 
erejét,— lelke azonban törhetetlen hitt Je- 
hovában és reménye tántorithatlan maradt! 

Érezvén testi erejének fogytát, a né- 
1 pet magához hivatta, s miután lelkes szó- 
I noklatával kitartásra intette, s a vezérbo­

tot harmadik fiának Judásnak átadta volna 
— megáldván a népet és gyermekeit, s a 
legszebb jövőt jósolván a kitartóknak, — 
egy jobb életre átszendérült,

Judás igazolta apja bizodalmát, sok 
csatákat vívott, mig végre a hadban hősiesen 
küzdve elesett! — A hálás nép hősi csa‘ 
pásainak iszonyú hatását látva, ötét Mak- 
kab azaz kalapácsnak nevezte, honnan a 
Makkabaeus név.

A vezérbot testvérről testvérre szállt, 
mindnyájan hősiesen esvén el hazájokért 
mig végre a vezénylet az utolsó sár 
„Simon“ kezébe került.

Simonnak végre sikerült ennyi áldó 
zatok után Judeának Szyriátóli függetlensé 
gét kivívni

A nép hálából ötét a főpapi méltó 
Ságra emelte, s mint ilyennek magát egy­
szersmind politikailag is alávetette.

Judeát innen kezdve főpapi ranggal 
s fejedelmi joggal a Makkabaeusok kormá­
nyozták, az ország virágzott ezen nemes 
család vezérlete alatt elannyira hogy, Idu- 
meát is meghódították.

Azonban Krisztus előtti 68-ik évben 
Hyrkanus idősebb testvér és Arisztobo- 
lusz közt viszály ütvén ki, Cneius Pom- 
peius ki akkor ép Szyriát meghódította, Je­
ruzsálembe jött Krisztus előtti 62-ik évben, 
Judeát meghódította, Hyrkanust főpapi 
méltóságába és kormányzói jogaiba vissza­
helyezte, Aristobolust pedig mint fogolyt 
magúval Romába vitte. —

(folytatás köv.)



148

Minden váczi lakos, ha saját 
bortermését fogyasztja, fogyasztási 
adó mentes, azon esetet kivéve, ha 
borait iczénként, vagy meszelenként 
árulja, mely idő tartamra azon adó- 
mentesség megszűnik, úgy ezen adó- 
mentesség 15, írva : tizenött akón fe­
lül nem terjedhet.

Ha ezen ajánlatunkat a t. városi 
tanács elfogadni méltóztatik, a szer­
ződést azon alapon, s azon feltételek 
mellett, melyen Vácz város mélyen 
tisztelt tanácsa a magas k. kormány­
nyal megkötötte, kötendjük meg ugyan 
azon törvényes formák és mintáza­
tok szerint.

Végre : Kérelmünk, ha jelen aján­
latunk más ajánlatával kedvezőbb 
ajánlatunkat elfogadni s ha más 
ajánlkozónak ajánlatát átidomitani 
megengedtetik, feltartjuk magunknak 
újabb ajánlatot beadni, mert szándé­
kunk nem nyerészkedés, hanem va­
lamint mi magunk, úgy e város összes 
polgárainak városi adóval, s más 
hasonlókkal túlterheltsége megkönnyí­
tése tekintetéből tettük fennebbi aján­
latunkat, s igy meg vagyunk győződ­
ve, hogy városunk mélyen tisztelt 
elöljárósága ez alkalmat, midőn mig 
egy részről volt év, midőn a váro­
si elöljáróság a városi pénztárból az 
eddigi kezelő Veisz Ferencz urnák 
már íooo frtot is adományozott, de az 
utolsó három évben a kezelési köl- 
cségek betudásával alig fizetett íoo 
ftot, s igy mi az utolsó 3 évet te­
kintve 3ooo ftal többet ajánlunk, azon 
felül: minden egyes adózó lakója e 
városnak oly kedvezményben részesül, 
melybeu ezen adó-nem fennállása óta 
nem részesülhetett; ajánlatunkat kész­
séggel fogadandja.

A biztosítékot külön-k^ön te- 
endjük.

Ezen ajánlatunk megtartása, ha a 
t. közgyűlés által akkor, a midőn fel­
bontató, véglegesen be nem fejez­
tetnék, részünkről kötelező lenni meg­
szűnik, s ez esetben is egy újabb ajánlat 
beadását magunknak fentartjuk.

Kelt Váczon, august, hó 12. 1871.
Bartos Imre.

Németh István.
Értesítés hiánya miatt be nem 

adhatott ajánlat.
Tekintetes városi tanács 

Vácz város által a magas kir.

kormánytól haszonbérelt bor- s hús 
fogyasztási adó kezelés átengedésé­
ért az utolsó 3 évi gyakorlat szerint 
a város által fizetendő évi haszonbér 
18000-fton felül ajánlok 1872-1873- 
1874-ik évekre íoooo-frtot, Írva: tiz 
ezer frtot fizetni, vagy is évenkint 
3333 frt 33«/, krt mindenkor újév nap­
ján előre.

KeltVáczon, 187i-ikaugust. 23-án.
Bartos Imre.

Ha fennebbi ajánlatainknál Veisz 
Ferencz urra a mélyen tisztelt városi 
tanács kedvezőbb szerződést kötött, fe­
jet hajtunk eljárása felett; de ha en­
nél csekélyebb öszvegért, úgy fentartjuk 
m agunknak a törvényes orvoslás ki vána- 
tát s addig is ez esetben röviden nyilat­
kozunk, tudja Pál, hol kaszál.

Hazafiul üdvözlettel Váczon au­
gusztus 28-án 1871.

Bartos Imre.
Németh István.

Jegyzőkönyve
a váczi „tűzoltó-egylet“ 1871-ik 
évi augustus hó 27-én tartott alakuló 

közgyűlésének,

4. Török Kálmán ur, ki előbb 
az egylet megalakultnak nyilvánítása 
ellen szavazott, ebbeli eljárásáról kí­
vánta a jelenlevőket felvilágosítani. 
Ő aggodalmát fejezte ki afölött, hogy 
majd a városi hatóság, mely a hely­
ben alakuló jótékony-egyleteket nem 
csaknem támogatja, deközönyösségével
(mit azzal nyilvánított ma is, hogy 
daczára a falragasz utjáni általános 
felhívásnak, egyetlen egyéne által 
sincs a gyűlésen képviselve) és ki­
csinylésével a közjó iránt lelkesülőket 
is elkedvetleníti, miáltal sok jó erő 
visszahúzódik. Továbbá felhozza az 
itt azonnal alakuló közvéleményt, mely 
minden uj intézménynek előre bukást 
és kivihetlenséget jósol, ezért nem 
látta megalakulhatnak az egyletet; 
e felvilágosítását a tisztelt ur kérte 
jegyzőkönyvbe vétetni.

Erre Éliássy Gyula ur oda nyi­
latkozik, hogy ámbár jelenleg a városi 
hatóság, igen közönyösen viseli magát, 
— de remélhető, miszerint az alaku­
landó egylet czélszerüségét s a köz- 
jórai hasznosságot és nélkülözhetlen- 
ségét belátva, nem csak akadályokat

nem görditend, de azt felkarolni és 
támogatni fogja, — sőt ellenkező 
esetben, — ha a miniszteri engedély 
kieszközölve lesz, — még kénysze­
rűm is lehet a hatóságot, hogy e te­
kintetben a város javára törekedjék !!! 
A tisztelt ur e nyilatkozatát szinte 
kérte jegyzőkönyvbe vétetni.

Ez elfogadtatván — s miután 
többen is oszták Éliássy ur nézetét, 
az ebbeli aggodalom tökéletesen el­
oszlott, — végül id. elnök Krenedits 
Ferencz ur erélyességre és kitartásra 
buzdítva a jelenlevőket, — több tárgy 
jelenleg nem lévén — a gyűlést fel­
oszlatta.

Vácz, augustus 27. 1871.
Jegyzetté: Imrey István, ideigl, jegyző

Nyilvános köszönet.
T. Csiszár Jánosit«-, szül. 

Schopper lilára úrhölgy ő nagysága 
rövid itt léte alatt már is igen fényes jelét 
adta a közjó iránti lelkesültségének az által, 
miszerint a váczi nőegylet tagjai közé 
léptekor, annak alaptőkéjét gyarapitandó, 100 
forintot 0. é. ajándékozni kegyeskedett.

Midőn ezen nagylelkű adományáért a 
mélyen tisztelt úrhölgynek a nőegylet nevé­
ben a legforróbb hálaköszönetemet nyilvání­
tanám, egyszersmind kívánom, hogy az ég 
áldása kisérje lépteit a jótékonyság terén 
megkezdett útjában!!!

Vácz, September 4-én, 1871.
Bcnkár Emilia, 

a váczi nőegylrt elnöke.

Tisztelt Szerkesztő úr!
Becses lapja legközelebbi számában a 

kisdedóvodai vizsgáról tétetik említés.
Köszönet a szives megemlékezésért! 

de nem osztható t. czikkiró azon nézete, 
mely szerint Sandly György alapnevelő úr­
nak a váczi nőegylet hál ával tar toz- 
n é k ; mert ahhoz, hogy a t. nevelő ur a nő­
egyletet hálára kötelezze, okvetlen valamely 
nagylelkűséget kellendet gyakorolnia. — 
már pedig ilyesmire nem emlékszünk. Ha a 
vizsga kielégítő volt, annak nevelő úr leg­
inkább örülhet; egyébiránt ez kötelessége 
volt, melylyel állásának s ezzel a közjónak 
tartozott. Majd ha nevelő úr annyira viszi, 
hogy hálára leend érdemes, a nőegylet 
azt mindenesetre figyelmeztetés nélkül minél 
előbb és szembetűnőbben nyilvánitandja. *)

Vácz, September 6-án 1871.
A váezi nőegylet igazgatósága.

*) Ezer bocsánat, (le a hálát mi úgy értettük, 
hogy ily alapnevelő 460 frt. fizetésével el ne riásztas- 
sék, — mert valóban ezen díjazás, ha mindjárt a 
szállást betudjuk is, kevés, tehát a hála alatt megfele­
lő díjazást értettünk, végre kérjük a czikket egye­
nesen a mi hibánknak, — ha ugyan hiba lenne, 
felróvni. Szerk,

Felelős szerkesztő : ÉLIÁSSY GYULA,

HIRDETÉSEK.
Árverési hirdetmény.

Közhírül tétetik, miszerint néhai Erdey Pál hagyatékát képező, a Váczi 613-ik számú 
telekjegyzökönyvi lapon foglalt 617-ik népsor számú sz. János hídnál Duna mellett fekvő 
ház úgy a csörgi puszta 63-ik számú telekjegyzőkönyvi lapon feljegyzett 1403 □ ölnyi 
kiterjedésű szőllő f. é. szeptember hó 26-án d. e. 9 órakor a Vácz városi törvény,széki 
irodában megtartandó árverésen eladatni fog. mitől a venni szándékozók azzal értesittet- 
nek, hogy az árverési feltételek alólirott hivatalában megtekinthetők.

Vácz, augusztus 30. 1871
Pruner Antal.

megbízott tanácsnok.

Vácz, 1871. Nyomatott a siketn. iparúit, gyorssajtojánKiadótulajdonos: Éliássy Gyula.


